
  
 

 

Empresa Brasileira de Serviços Hospitalares  
Edital n o 03, Área Assistencial, de 20/2/2014  

Maternidade Climério de Oliveira da Universidade Fe deral da Bahia 
Concurso Público para Provimento de Vagas e Formaçã o de Cadastro de 
Reserva em Empregos Públicos Efetivos de Nível Supe rior e Médio 

 
Cargo 103 

Cirurgião-Dentista  
 

Data e horário da prova: Domingo, 4/5/2014, às 8h30  

 
INSTRUÇÕES 
 
• Você receberá do fiscal: 

o um caderno de questões  da prova objetiva contendo 50 (cinquenta) questões de múltipla escolha, com 5 (cinco) alternativas 
de resposta cada uma, e apenas uma alternativa correta; 

o um cartão de respostas  ótico personalizado. 
• Verifique se a numeração das questões, a paginação do caderno de questões  e a codificação do cartão de respostas ótico estão 

corretas. 
• Quando autorizado pelo fiscal do IADES , no momento da identificação, escreva no espaço apropriado do cartão de respostas , 

com a sua caligrafia usual, a seguinte frase: 
 
 

A persistência é o caminho do êxito. 
 

• Você dispõe de 4 (quatro) horas para fazer a prova objetiva, devendo controlar o tempo, pois não haverá prorrogação desse prazo. 
Esse tempo inclui a marcação do cartão de respostas ótico. 

• Somente será permitido levar o caderno de questões  da prova objetiva após 3 (três) horas e 30 (trinta) minutos do início da prova. 
• Somente após decorrida 1 (uma) hora do início da prova, você poderá entregar seu cartão de respostas ótico e retirar-se da sala. 
• Após o término da prova, entregue ao fiscal do IADES o cartão de respostas  devidamente assinado. 
• Deixe sobre a carteira apenas o documento de identidade e a caneta esferográfica de tinta preta  ou azul , fabricada de material 

transparente . 
• Não é permitida a utilização de qualquer aparelho eletrônico de comunicação. Desligue e guarde em embalagem fornecida pelo 

fiscal do IADES: máquina fotográfica; telefone celular; relógio; gravador; bip; receptor; pager; notebook; tablet eletrônico; walkman; 
aparelho portátil de armazenamento e de reprodução de músicas, vídeos e outros arquivos digitais; agenda eletrônica; palmtop; 
régua de cálculo; máquina de calcular e (ou) qualquer outro equipamento similar. 

• Não é permitida a consulta a livros, dicionários, apontamentos e apostilas. 
• Você somente poderá sair e retornar à sala de aplicação de provas na companhia de um fiscal do IADES . 
• Não será permitida a utilização de lápis em nenhuma etapa da prova.  
 
INSTRUÇÕES PARA A PROVA OBJETIVA 

 
• Verifique se os seus dados estão corretos no cartão de respostas . Caso haja algum dado incorreto, escreva apenas no(s) campo(s) 

a ser(em) corrigido(s), conforme instruções no cartão de respostas . 
• Leia atentamente cada questão e assinale, no cartão de respostas ótico, uma única alternativa. 
• O cartão de respostas  ótico não pode ser dobrado, amassado, rasurado ou manchado nem pode conter nenhum registro fora dos 

locais destinados às respostas. 
• A maneira correta de assinalar a alternativa no cartão de respostas  é cobrir, fortemente, com caneta esferográfica preta  ou azul , 

o espaço a ela correspondente.  
 

• Marque as respostas assim: 
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CONHECIMENTOS BÁSICOS 
Questões de 1 a 20 

 
LÍNGUA PORTUGUESA 

Questões de 1 a 10 
 
Texto 1 para responder as questões de 1 a 4. 
 

1 
 

 
 
 
4 
 
 
 
 
7 
 
 
 
 

10 
 
 
 
 

13 
 
 
 

(20/2/2014) O Ministério da Saúde, o da Educação, o 
do Desenvolvimento Social e o de Ciência, Tecnologia e 
Inovação não sofreram cortes no orçamento para 2014. Essas 
áreas tiveram os recursos integralmente preservados por serem 
consideradas prioritárias pelo governo. Os cortes no 
Orçamento Geral da União de 2014 foram anunciados pelos 
ministérios da Fazenda e do Planejamento. 

O orçamento de 2014 previsto para o Ministério da 
Saúde é pouco mais de R$ 82,5 bilhões, para o da Educação, 
R$ 42,2 bilhões, para o do Desenvolvimento Social, R$ 31,7
bilhões, para o de Ciência, Tecnologia e Inovação, R$ 6,8 
bilhões. Os valores previstos para cada uma das quatro pastas 
são superiores aos que foram empenhados em 2013. 

AQUINO, Yara. Saúde e Educação não sofreram cortes no orçamento de 
2014. Disponível em: <http://agenciabrasil.ebc.com.br/economia/noticia/
2014-02/saude-e-educacao-nao-sofreram-cortes-no-orcamento-de-2014>. 

Acesso em: 20/3/2014, com adaptações. 

 

QUESTÃO 1 _______________________  
 
Com relação às informações apresentadas no texto, infere-se 
que 
 
(A) todas as pastas tiveram os respectivos orçamentos 

preservados, menos os ministérios da Fazenda e do 
Planejamento.  

(B) o orçamento do Ministério da Saúde é pouco em 
relação ao dos ministérios da Educação e de 
Ciência, Tecnologia e Inovação. 

(C) três áreas não sofreram cortes em 2014, quais sejam 
os ministérios da Educação, da Saúde e do 
Desenvolvimento Social, Ciência, Tecnologia e 
Inovação. 

(D) o governo definiu prioridades no que tange às 
pastas ministeriais, para decidir quanto aos cortes 
no orçamento de 2014. 

(E) os recursos estipulados para 2014 superaram os 
valores investidos em todas as pastas no ano de 
2013. 

 

QUESTÃO 2 _______________________  
 
No trecho “o da Educação, o do Desenvolvimento Social e o 
de Ciência, Tecnologia e Inovação” (linhas de 1 a 3), é correto 
afirmar que se observa a figura de estilo denominada 
 
(A) elipse. 
(B) zeugma. 
(C) anáfora. 
(D) hipérbato. 
(E) metonímia. 

 

QUESTÃO 3 ________________________  
 
Acerca da pontuação de períodos do texto, conforme a norma 
culta da língua portuguesa, assinale a alternativa correta. 
 
(A) O ponto final inserido entre o primeiro e o segundo 

períodos do texto (linha 3) pode ser retirado e 
substituído por travessão, já que essas informações 
são basilares. 

(B) No primeiro período do texto (linhas de 1 a 3), todas 
as vírgulas podem ser substituídas por ponto e 
vírgula. 

(C) Segunda a norma-padrão, antes e depois da 
expressão “de 2014” (linha 6), é admitida a inserção 
de vírgulas facultativas. 

(D) O termo “em 2013” (linha 13) deve ser isolado por 
vírgula, pois se trata de adjunto adverbial de tempo. 

(E) As vírgulas que antecedem “para o da Educação” 
(linha 9), “para o do Desenvolvimento Social” 
(linha 10) e “para o de Ciência, Tecnologia e 
Inovação” (linha 11) podem corretamente ser 
substituídas por pontos e vírgulas. 

 

QUESTÃO 4 ________________________  
 
Assinale a alternativa em que todas as palavras apresentam 
dígrafo(s) na respectiva grafia. 
 
(A) Desenvolvimento, bilhões, empenhados.  
(B) Tecnologia, orçamento, preservados. 
(C) Prioritárias, anunciados, pastas. 
(D) Ciência, integralmente, quatro. 
(E) Ministério, sofreram, governo. 

 
Texto 2 para responder as questões de 5 a 8. 
 
 
 
 
 
 
 
1 
 

 
 
 
4 
 
 

 
 
7 
 
 
 
 
 

10 
 
 
 
 

 
13 
 

Tratamento anticâncer é um dos 10 avanços científicos 
de 2013, diz revista 

 
(19/12/2013) O uso da imunoterapia para combater o 

câncer foi o avanço científico mais significativo de 2013, 
segundo a lista dos 10 feitos científicos mais importantes do ano, 
elaborada pela revista Science. 

A pesquisa contra o câncer viveu uma revolução depois 
que essa abordagem para combatê-lo, em desenvolvimento há 
décadas, finalmente revelou seu potencial terapêutico, 
explicaram os responsáveis editoriais da publicação. 

Vários testes clínicos que usam a imunoterapia  ̶  um 
tratamento que age no sistema imunológico, especialmente nos 
indivíduos com linfócitos ou células T para atacar os tumores  ̶ , 
revelaram que essa técnica é muito promissora contra cânceres 
agressivos como o melanoma. 
 

Disponível em: <http://g1.globo.com/ciencia-e-saude/noticia/2013/12/
tratamento-anticancer-e-um-dos-10-avancos-cientificos-de-2013-diz-

revista.html>. Acesso em: 23/3/2014, com adaptações. 
 
 



 

CONCURSO PÚBLICO – ÁREA ASSISTENCIAL – EBSERH 103 – Cirurgião-Dentista PÁGINA 3/9 

QUESTÃO 5 _______________________  
 
No que se refere às ideias do texto, assinale a alternativa 
correta. 

(A) Além dos 10 mais importantes feitos científicos de 

2013, a imunoterapia destacou-se no combate ao 

câncer. 
(B) O potencial terapêutico de combate ao câncer está 

em desenvolvimento há décadas. 
(C) A revista Science divulgou, em dezembro de 2013, 

uma lista dos 10 feitos científicos mais relevantes 

de combate ao câncer. 
(D) A imunoterapia e o tratamento que age no sistema 

imunológico são promissoras estratégias de 

combate ao melanoma. 
(E) A imunoterapia é considerada um eficaz método de 

combate a cânceres agressivos, o que a fez integrar 

a lista dos acontecimentos científicos mais 

relevantes de 2013. 
 

QUESTÃO 6 _______________________  
 
Considerando o trecho “Vários testes clínicos que usam a 
imunoterapia” (linha 9), assinale a alternativa que apresenta a 
classificação da oração introduzida pelo termo sublinhado. 
 
(A) Oração subordinada substantiva objetiva direta.  
(B) Oração subordinada adjetiva restritiva. 
(C) Oração subordinada adverbial consecutiva. 
(D) Oração coordenada sindética explicativa. 
(E) Oração coordenada sindética adversativa. 

 

QUESTÃO 7 _______________________  
 
Quanto à concordância verbal estabelecida entre vocábulos do 
texto, assinale a alternativa correta. 
 
(A) O verbo “elaborada” (linha 4) pode ser flexionado 

no masculino plural, pois também concorda com 

“10 feitos científicos” (linha 3). 
(B) Na linha 11, o verbo “atacar” pode ser corretamente 

substituído por atacarem, uma vez que também 

concorda com “tumores”. 
(C) No trecho “há décadas” (linhas 6 e 7), caso o verbo 

haver seja substituído por fazer, mantém-se a flexão 

no singular.  
(D) Por concordar com “imunoterapia” (linha 9), o 

verbo “revelaram” (linha 12) também pode ser 

flexionado no singular. 
(E) Na linha 12, caso “essa técnica” seja retirada do 

período, a expressão “é muito promissora” deve ser 

substituída por são muito promissores, 

concordando assim com “Vários testes clínicos” 

(linha 9). 
 

QUESTÃO 8 _______________________  
 
Em relação à estrutura de orações do texto, é correto afirmar 
que, no trecho “para combatê-lo” (linha 6), o termo sublinhado 
consiste em objeto 
 
(A) direto. 

(B) indireto. 
(C) direto pleonástico. 
(D) direto preposicionado. 
(E) indireto pleonástico. 

 

Texto 3 para responder as questões 9 e 10. 

 
 
PORTAL da Saúde. Cidadão. Campanhas publicitárias. Conselhos de Saúde. 

Disponível em: <http://portalarquivos.saude.gov.br/campanhas/2013/ 
conselhos_saude/Filipeta_CNS_MS_A5.jpg>. Acesso em: 22/3/2014. 

 

QUESTÃO 9 ________________________  
 
Assinale a alternativa que reescreve a frase da campanha 
publicitária apresentada, mantendo o sentido original da 
informação. 
 
(A) Por um SUS de qualidade, o povo brasileiro de 

mãos dadas com todos. 
(B) Todos de mãos dadas por um SUS para o povo 

brasileiro de qualidade. 
(C) De mãos dadas, o povo brasileiro por um SUS para 

todos e de qualidade. 
(D) O povo brasileiro e todos de mãos dadas por um 

SUS de qualidade. 
(E) Para todos e o povo brasileiro de mãos dadas por 

um SUS de qualidade. 
 

QUESTÃO 10 _______________________  
 
Considerando aspectos gramaticais de elementos do texto, 
assinale a alternativa correta. 
 
(A) O termo “brasileiro”, sintaticamente, consiste em 

adjunto adnominal. 
(B) A inserção de vírgulas antes e depois da palavra 

“brasileiro” mantém a correção gramatical da 

informação. 
(C) Morfologicamente, o vocábulo “dadas” é 

classificado como verbo. 
(D) O termo “de qualidade” representa adjunto 

adverbial que expressa uma circunstância de modo 
relacionada à sigla “SUS”. 

(E) A conjunção “e” foi erroneamente empregada, 

prejudicando a coesão da informação; por isso, 

deve ser retirada da frase. 
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RACIOCÍNIO LÓGICO E MATEMÁTICO 
Questões de 11 a 15 

 

QUESTÃO 11 ______________________  
 

Considere o símbolo �, tal que �� = 1, �
�
= �, 

�
�
= −1, �� = −� e �	 = 1, e as propriedades usuais de 

potências de números reais. Considerando essas informações, 
é correto afirmar que �
� será igual a  
 
(A) 1. 
(B) −1. 
(C) �. 
(D) −�. 
(E) �


. 
 

QUESTÃO 12  ______________________  
 
Uma consulta médica que custou R$ 320,00 foi dividida em 

duas parcelas, sendo a primeira de 
�



 do valor total e a segunda 

acrescida de 11% do seu valor. Então, a (o) 
 
(A) primeira parcela foi de R$ 64,00. 
(B) segunda parcela foi de R$ 128,00. 
(C) segunda parcela foi de R$ 213,00. 
(D) valor total da consulta foi de R$ 325,20. 
(E) valor total da consulta foi de R$ 334,08. 

 

QUESTÃO 13  ______________________  
 
A emergência médica de um movimentado hospital sempre 
registra um aumento no número de atendimentos nos fins de 
semana. Certa vez, perguntaram ao chefe do setor qual teria 
sido o percentual de aumento de atendimentos naquele fim de 
semana, e ele respondeu: 

– Ainda não sei! Mas o curioso é que, descontando 20% 
do total de casos atendidos, volta-se ao número de casos 
antes do fim de semana.  

 
Com base no exposto, o percentual de aumento nos casos 
atendidos, naquele fim de semana, foi de 
 
(A) 20%. 
(B) 22,5%. 
(C) 25%. 
(D) 27,5%. 
(E) 30%. 

 

QUESTÃO 14  ______________________  
 
Assinale a alternativa que apresenta a melhor negação para “se 
o paciente é impaciente ou a enfermeira não veio, então a 
cirurgia será desmarcada”. 
 
(A) Se o paciente não é impaciente ou a enfermeira veio, 

então a cirurgia não será desmarcada. 
(B) Se o paciente não é impaciente e a enfermeira veio, 

então a cirurgia não será desmarcada. 
(C) O paciente não é impaciente e a enfermeira veio ou 

a cirurgia não será desmarcada. 
(D) O paciente é impaciente ou a enfermeira não veio, e 

a cirurgia não será desmarcada. 
(E) O paciente é impaciente e a enfermeira não veio, e a 

cirurgia não será desmarcada. 

QUESTÃO 15  ______________________  
 
No consultório, após examinar o paciente, o médico afirmou: 
“Você está doente ou a febre não é passageira.”  E ele 
constatou que isso era verdade. Afirmou ainda que “se a febre 
não é passageira, então a coluna será operada.” Feitos os 
exames necessários, constatou-se que nada de errado havia na 
coluna e que o paciente não foi operado. Acerca disso, assinale 
a alternativa correta. 
 
(A) A febre é passageira e o paciente foi operado. 
(B) O paciente está doente, mas a febre é passageira. 
(C) O paciente não está doente ou a febre não é 

passageira. 
(D) O paciente não está doente e a febre não é 

passageira. 
(E) Se o paciente está doente, então a febre não é 

passageira. 
 

LEGISLAÇÃO APLICADA À EBSERH 
Questões de 16 a 20 

 
(*) O termo EBSERH, usado nas questões a seguir, refere-se 
à Empresa Brasileira de Serviços Hospitalares. 
 

QUESTÃO 16 _______________________  
 
Com relação à estrutura normativa vigente, no caso de 
alteração da composição dos conselhos da EBSERH, o 
instrumento que deve ser utilizado é o (a) 
 
(A) Projeto de lei de iniciativa privativa do presidente da 

República. 
(B) Decreto do presidente da República. 
(C) Portaria conjunta dos ministros da Educação e da 

Saúde. 
(D) Portaria do presidente da EBSERH. 
(E) Projeto de lei de iniciativa do presidente da República 

ou do Parlamento Federal. 
 

QUESTÃO 17 _______________________  
 
Considerando que deve constar como cláusula legal 
necessária, nos contratos celebrados entre as instituições 
federais de ensino ou instituições congêneres e a EBSERH, a 
prestação de serviços relacionados às competências desta, 
como será realizada a avaliação de seus resultados obtidos? 
 
(A) No aprimoramento de pessoal e melhorias estratégicas 

na atuação perante a população e as instituições 
federais de ensino ou instituições congêneres. 

(B) Com base em mecanismos de controle social. 
(C) Na respectiva sistemática de acompanhamento e 

avaliação, contendo critérios e parâmetros a serem 
aplicados. 

(D) No melhor aproveitamento dos recursos destinados à 
EBSERH. 

(E) No cumprimento de metas de desempenho e 
observância de prazos pelas unidades da EBSERH. 
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QUESTÃO 18 ______________________  
 
Acerca das disposições da Ouvidoria no âmbito da EBSERH, 
assinale a alternativa correta. 
 
(A) É previsto um sistema centralizado de ouvidorias, 

composto pela Ouvidoria da EBSERH e pelas 
ouvidorias das unidades hospitalares. 

(B) O ouvidor-geral da EBSERH, após aprovação pelo 
ouvidor-geral da União, no âmbito da Controladoria-
Geral da União, terá mandato de dois anos, 
prorrogável por uma única vez. 

(C) O ouvidor-geral será de livre escolha do presidente da 
EBSERH, sendo por ele nomeado, após aprovação 
pelo ouvidor-geral da União, no âmbito da 
Controladoria-Geral da União.  

(D) As ouvidorias das unidades hospitalares se reportarão 
ao respectivo diretor ou superintendente, porém 
atuarão de forma articulada com a Ouvidoria da 
EBSERH, com o fim de padronizar os processos e 
unificar os dados nacionais para a produção de 
relatórios estatísticos e de gestão.  

(E) Na estrutura normativa da EBSERH, há previsão 
expressa acerca da sua Ouvidoria, não havendo 
disposição específica sobre as ouvidorias das 
unidades hospitalares. 

 

QUESTÃO 19 ______________________  
 
Considerando as competências do presidente da EBSERH, 
apresentadas no seu Regimento Interno, é correto afirmar que 
a ele compete, 
 
(A) individualmente, os títulos ou documentos emitidos 

em decorrência de obrigações contratuais, não 
podendo delegar essa atribuição.  

(B) conjuntamente com um diretor, os contratos que a 
EBSERH celebrar, com previsão expressa do 
Regimento Interno para delegação dessa atribuição.  

(C) conjuntamente com um diretor, os contratos que a 
EBSERH vier a intervir, inexistindo previsão expressa 
do Regimento Interno para delegação dessa 
atribuição. 

(D) conjuntamente com um diretor, os cheques, não 
podendo delegar essa atribuição. 

(E) individualmente, os atos que envolvam obrigações ou 
responsabilidades por parte da empresa, com 
possibilidade de delegação prevista no Regimento 
Interno, desde que para um membro da Diretoria 
Executiva. 

 

QUESTÃO 20 ______________________  
 
A respeito das reuniões da Diretoria Executiva e dos 
Conselhos de Administração, Fiscal e Consultivo da 
EBSERH, assinale a alternativa correta. 
 
(A) A inclusão de matérias na pauta da reunião ordinária 

da Diretoria Executiva e dos Conselhos de 
Administração, Fiscal e Consultivo será solicitada à 
chefia de gabinete do presidente até 72h antes do dia 
de realização das reuniões. 

(B) As reuniões ordinárias da Diretoria Executiva e dos 
Conselhos de Administração, Fiscal e Consultivo 
serão realizadas conforme calendário aprovado por 
estes em reunião, em data previamente fixada, 
podendo vir a ser alterado, com a aprovação dos 
respectivos membros. 

(C) Em caso de ausências e eventuais impedimentos dos 
membros da Diretoria Executiva, participarão da 
reunião seus substitutos, sem direito a voto. 

(D) O presidente poderá alterar a data da reunião da 
Diretoria Executiva, com a comunicação prévia aos 
seus membros. 

(E) A inclusão de matérias na pauta da reunião ordinária 
da Diretoria Executiva e dos Conselhos de 
Administração, Fiscal e Consultivo será solicitada à 
chefia de gabinete do presidente até 72h antes do dia 
de realização das reuniões, porém, no caso de sua 
inobservância, os membros poderão decidir pela sua 
deliberação em extra-pauta. 

 
CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS 

Questões de 21 a 50 
 

LEGISLAÇÃO APLICADA AO  
SISTEMA ÚNICO DE SAÚDE (SUS) 

Questões de 21 a 25 
 

QUESTÃO 21 _______________________  
 
Antes da criação do SUS, o Ministério da Saúde atuava na área 
de assistência à saúde por meio de alguns poucos hospitais 
especializados, além da ação da Fundação de Serviços 
Especiais de Saúde Pública (FSESP), em regiões específicas 
do País. Nesse período, a assistência à saúde mantinha uma 
vinculação muito próxima com determinadas atividades e o 
caráter contributivo do sistema existente gerava uma divisão 
da população brasileira em dois grandes grupos (além da 
pequena parcela da população que podia pagar os serviços de 
saúde por sua própria conta). Considerando as informações 
apresentadas, é correto afirmar que esses grupos são os (as) 
 
(A) profissionais de saúde e a população leiga. 
(B) previdenciários e os não previdenciários. 
(C) anarquistas e os socialistas. 
(D) sindicalizados e os autônomos. 
(E) populações propensas a endemias e as populações 

urbanas. 
 

QUESTÃO 22 _______________________  
 
De acordo com a Resolução no 453/2012, do Conselho 
Nacional de Saúde, recomenda-se que, a cada eleição, os 
segmentos de representações de usuários, trabalhadores e 
prestadores de serviços, ao seu critério, promovam a 
renovação de 
 
(A) 30% de suas entidades representativas, no mínimo. 
(B) metade mais um, da quantidade total de 

conselheiros. 
(C) 20% dos conselheiros, no máximo. 
(D) todo o quadro de conselheiros. 
(E) todas as entidades representativas. 
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QUESTÃO 23 ______________________  
 
No âmbito do SUS, a participação social é um processo em 
permanente construção e, por isso, muitas vezes, depende de 
 
(A) verbas oficiais, para o correto funcionamento dos 

mecanismos de controle.  
(B) ocorrências nefastas, como epidemias e desastres 

naturais, para que os governos percebam o nível de 
mobilização das populações. 

(C) ampla mobilização da comunidade na defesa de 
seus direitos. 

(D) fornecimento de vacinas e medicamentos em 
quantidades suficientes para o atendimento às 
populações atingidas por epidemias e (ou) desastres 
naturais. 

(E) fluxos de aprovação orçamentária constantes, para 
garantir o acesso da população aos remédios e 
assistência médico-hospitalar. 

 

QUESTÃO 24 ______________________  
 
Quando ocorre a participação complementar dos serviços 
privados, nas situações em que as disponibilidades do SUS 
forem insuficientes para garantir a cobertura assistencial à 
população de uma determinada área, os serviços contratados 
serão submetidos às (ao) 
 
(A) normas técnicas e administrativas e aos princípios e 

diretrizes do SUS, mantido o equilíbrio econômico 
e financeiro do contrato. 

(B) orientações definidas no Pacto Social pela Saúde 
Coletiva, elaborado pelo Ministério da Saúde em 
parceria com a Organização PanAmericana de 
Saúde (OPAS). 

(C) regras de mercado vigentes na região, mantido o 
equilíbrio econômico e financeiro do contrato. 

(D) Plano Nacional de Saúde Complementar, elaborado 
conjuntamente pelos Ministérios da Saúde e do 
Desenvolvimento Social. 

(E) modo de operação e princípios estabelecidos pelos 
planos de saúde privados. 

 

QUESTÃO 25 ______________________  
 
Com relação à CID-10, assinale a alternativa incorreta. 
 
(A) A CID-10 foi conceituada para padronizar e 

catalogar as doenças e problemas relacionados à 
saúde, tendo como referência a Nomenclatura 
Internacional de Doenças, estabelecida pela 
Organização Mundial de Saúde. 

(B) A organização dos arquivos em meio magnético e 
sua implementação para disseminação eletrônica 
possibilita a implantação em todo o território 
nacional, nos registros de Morbidade Hospitalar e 
Ambulatorial, compatibilizando esses registros 
entre todos os sistemas que lidam com morbidade. 

(C) Download e consulta dos arquivos contendo os 
códigos e descrições utilizadas na CID-10 são 
disponibilizados por meio da internet. 

(D) A CID-10 classifica morfologicamente neoplasias, 
exibe listas especiais de tabulação para mortalidade 

e para morbidade, além de fornecer as definições e 
os regulamentos da nomenclatura, por meio da lista 
tabular. 

(E) a falta de um manual de instruções e de índice 
alfabético dificulta o seu uso e inibe o acesso a 
notas sobre certificação médica, classificações em 
geral e tabulações. 

 
CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS 

Questões de 26 a 50 

 
QUESTÃO 26 _______________________  
 
A higiene bucal favorece a prevenção e o tratamento da cárie, 
da doença periodontal e da halitose. Entre os métodos de 
controle de placa, assinale a alternativa correta. 
 
(A) O método de Bass consiste em colocar a escova em 

ângulo de 90º em relação ao eixo longitudinal dos 
dentes e pressioná-la em direção apical contra a 
margem gengival. 

(B) O fio dental deve ser usado apenas para remover 
restos alimentares. 

(C) Deve-se indicar os dentifrícios muito abrasivos. 
(D) Escovas com cerdas duras são indicadas para 

pacientes com sensibilidade dentária. 
(E) Indicar escovas elétricas para pacientes com 

dificuldades em usar escova manual, como 
pacientes com pouca destreza com as mãos, devido 
a idade, artrite, entre outras. 

 

QUESTÃO 27 _______________________  
 
Atenção bucal e nutricional para bebês e crianças devem ser 
instauradas para prevenção da cárie dentária. Acerca desse 
assunto, é correto afirmar que o aconselhamento nutricional 
de bebês e crianças deve incluir:  
 
(A) o uso de alimentos anticariogênicos, como chicletes 

normais. 
(B) evitar bebidas açucaradas em mamadeiras ou copos 

de chupar. 
(C) a limitação de alimentos cariogênicos somente na 

refeição noturna. 
(D) a indicação de doces ingeridos vagarosamente, 

como pirulitos, balas. 
(E) a redução do consumo de água para não modificar 

a quantidade de flúor na saliva. 
 

QUESTÃO 28 _______________________  
 
O cirurgião-dentista está exposto a vários riscos ocupacionais, 
entre eles, riscos físicos, químicos e biológicos. A respeito 
desse assunto, assinale a alternativa que apresenta um risco 
físico presente no ambiente de trabalho odontológico. 
 
(A) Postura incorreta. 
(B) Bactérias. 
(C) Gases. 
(D) Ritmo excessivo. 
(E) Ruídos. 
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QUESTÃO 29 ______________________  
 
A detecção de lesões cariosas, apenas por imagem 
radiográfica convencional bidimensional, apresenta 
limitações. A esse respeito, assinale a alternativa correta. 
 
(A) A imagem em três dimensões gerada apresenta 

perda de resolução de 5% a 20%. 
(B) Somente podem ser identificadas lesões cariosas 

maiores que 4 mm. 
(C) A distorção dessa imagem não permite identificar 

lesões cariosas interproximais. 
(D) As lesões cariosas são geralmente maiores 

clinicamente do que aparecem na radiografia e 
várias lesões iniciais podem não estar evidentes. 

(E) O custo de seu processamento é alto, quando 
comparado com as imagens tridimensionais. 

 

QUESTÃO 30 ______________________  
 
O aparelho estomatognático é composto por tecidos que 
apresentam vários graus de radiopacidade e radiolucidez. Com 
relação às estruturas dento-maxilo-mandibulares, assinale a 
alternativa que contém apenas estruturas radiolúcidas. 
 
(A) Dentina, seios maxilares, polpa. 
(B) Esmalte, polpa, septonasal. 
(C) Forame mentoniano, seios maxilares, polpa. 
(D) Septonasal, fosseta mirtiforme, dentina. 
(E) Dentina, septonasal, dentina. 

 

QUESTÃO 31 ______________________  
 
Amálgama é material restaurador composto de liga de 
amálgama e mercúrio. A liga de amálgama é composta de uma 
liga de prata-estanho com diferentes quantidades 
de cobre, zinco, índio e paládio. Com base nesse assunto, é 
correto afirmar que a adição de cobre tem o seguinte efeito 
sobre as propriedades do amálgama: 
 
(A) reduz de manchas e corrosão. 
(B) reduz expansão de presa. 
(C) aumenta expansão de presa. 
(D) diminui evaporação do mercúrio. 
(E) aumenta dureza. 

 

QUESTÃO 32 ______________________  
 
O isolamento absoluto em endodontia é considerado um dos 
princípios básicos por questões biológicas. Entre as 
alternativas a seguir, assinale aquela que não apresenta 
vantagens. 
 
(A) Promove o afastamento da língua e da bochecha, 

melhorando a visibilidade do operador. 
(B) Protege o paciente contra possível ingestão de sua 

saliva durante o acesso. 
(C) Ajuda a manter o campo de trabalho asséptico e 

reduz a possibilidade de contaminação adicional do 
canal radicular. 

(D) Impede o contato direto de debris, substâncias 
químicas e medicamentos que podem ocasionar 
injúrias aos tecidos da cavidade oral do paciente. 

(E) Auxilia no controle de infecção, sendo um 
componente exigido em programas desse controle. 

 

QUESTÃO 33 _______________________  
 

A cirurgia que permite raspagem e alisamento radicular 
completo das superfícies radiculares expostas e recontorno (ou 
remodelamento) do osso subjacente é chamada de 
 
(A) genvivoplastia. 
(B) gengivectomia. 
(C) cirurgia periodontal a retalho. 
(D) curetagem gengival. 
(E) limpeza ultrassônica. 

 

QUESTÃO 34 _______________________  
 
Em relação à anatomia do periodonto, é correto afirmar que o 
epitélio, que recobre a gengiva livre, pode ser diferenciado em 
três tipos de epitélio, que são 
 
(A) estratificado, linfoide e alveolar. 
(B) bucal, juncional e estratificado. 
(C) juncional, sulcular e linfoide. 
(D) bucal, sulcular e juncional. 
(E) bucal, alveolar e estratificado. 

 

QUESTÃO 35 _______________________  
 
Durante exame clínico intraoral, foi constatado que o dente 24, 
com resina por oclusal, sem presença de lesões cariosas, não 
respondeu aos testes térmicos e radiograficamente apresenta 
pequeno espessamento periodontal em terço apical. Paciente 
apenas referiu dor à percussão e à palpação. A respeito desse 
assunto, é correto afirmar que esse quadro sugere que o dente 
apresenta 
 
(A) pulpite reversível. 
(B) necrose pulpar. 
(C) hiperemia. 
(D) abscesso perirradicular agudo. 
(E) normalidade. 

 

QUESTÃO 36 _______________________  
 
O uso de agulhas pequenas para o bloqueio anestésico do 
nervo mandibular, além de não ser indicado para anestesia, 
provoca o risco de fratura da agulha durante a aplicação da 
técnica. Considerando que ocorra o acidente relacionado à 
fratura da agulha, assinale a alternativa que indica a conduta 
adequada. 
 
(A) Se após a fratura a agulha está visível na mucosa, 

deve-se tentar sua remoção com hemostática fina. 
(B) Se após a fratura a agulha não está visível, o 

paciente deve ser orientado para abrir e fechar a 
boca várias vezes. 

(C) Encaminhar o paciente à cirurgia apenas 24 horas 
após a estabilização da agulha. 

(D) O cirurgião-dentista deve imediatamente realizar 
uma cirurgia exploratória. 

(E) Imediatamente segurar a agulha com luva cirúrgica. 
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QUESTÃO 37 ______________________  
 
Os traumatismos à dentição são comuns e exigem do 
cirurgião-dentista conhecimento técnico para executar 
adequadamente o tratamento inicial e minimizar os danos. Em 
uma situação hipotética, criança de 4 anos de idade sofreu 
queda da própria altura, ocorrendo intrusão completa do dente 
51. Radiografia periapical evidencia deslocamento do germe 
dental do elemento 11 pela ação intrusiva do 51. Com base 
nessa situação, assinale a alternativa que apresenta a conduta 
a ser realizada. 
 
(A) Nenhuma. O dente intruído retornará à sua posição 

naturalmente. 
(B) Tração cirúrgica do decíduo e contenção com resina 

fotopolimerizável aos dentes vizinhos. 
(C) Extração do dente decíduo intruído para aliviar a 

pressão sobre o tecido odontogênico no interior do 
folículo. 

(D) Tração cirúrgica do 51, curetagem alveolar e 
contenção. 

(E) Compressão das bordas gengivais da ferida alveolar 
e sutura para aumentar a pressão, forçando a 
erupção do decíduo. 

 

QUESTÃO 38 ______________________  
 
A cirurgia de remoção do dente 38 foi realizada sem 
intercorrência, com hemostasia adequada e o paciente 
medicado, orientado e liberado. Após quatro horas, o paciente 
retorna ao consultório odontológico com hemorragia alveolar 
da ferida cirúrgica. Uma das manobras a serem impostas seria 
a aplicação de hemostáticos tópicos sobre o foco sangrante. 
Acerca desse assunto, qual das alternativas não pertence a esse 
grupo. 
 
(A) Esponja de fibrina. 
(B) Esponja de gelatina absorvível. 
(C) Esponja de trombina. 
(D) Varfarina. 
(E) Ácido acexâmico. 

 

QUESTÃO 39 ______________________  
 
Lesão vermelha que se apresenta como mácula ou pápula 
eritematosa bem demarcada, com uma textura macia e 
aveludada, normalmente assintomática. Na maioria dos casos, 
a investigação histopatológica demonstra displasia epitelial 
grave, carcinoma in situ ou carcinoma de células escamosas 
superficialmente invasivo. Com base na descrição 
apresentada, é correto afirmar que se trata de 
 
(A) melanoma. 
(B) eritroplasia. 
(C) gengivite granulomatosa. 
(D) líquen plano. 
(E) língua geográfica. 

 

QUESTÃO 40 ______________________  
 
Para o surgimento da cárie, são necessários que alguns 
requisitos sejam atendidos. Entre esses requisitos, assinale a 
alternativa que apresenta dois. 

(A) Microrganismos, dieta balanceada. 
(B) Dieta rica em sacarose, pH alto. 
(C) Carboidratos fermentáveis, microrganismos 

cariogênicos. 
(D) Higiene oral adequada, saliva fluida. 
(E) Saliva fluida, pH alto. 

 

QUESTÃO 41 _______________________  
 
O efeito da saliva que, juntamente com componentes salivares 
alcalinos (ureia, sialina), tem o objetivo de prevenir a redução 
do pH na região intraoral, após a ingestão de açúcar, é o efeito 
 
(A) tampão. 
(B) iônico. 
(C) catiônico. 
(D) mucínico. 
(E) hídrico. 

 

QUESTÃO 42 _______________________  
 
O tratamento reabilitador protético deve seguir um plano de 
tratamento fundamentado em condutas diagnósticas que 
podem ser resumidas sequencialmente em 
 
(A) exame clínico, exames de imagens e análise do 

modelo de gesso. 
(B) história médica e dentária, exame clínico, exames 

de imagens e análise de modelos de estudo. 
(C) exames de imagens e montagem em articulador. 
(D) história médica e dentária, exame clínico. 
(E) exame médico, exame de imagens e estudo 

fotográfico. 
 

QUESTÃO 43 _______________________  
 
Prótese total imediata pode ser indicada sempre que houver a 
indicação de extração dos dentes remanescentes, 
proporcionando vantagens ao paciente que podem ser 
divididas em anatômicas, funcionais, estéticas e psicológicas. 
Em relação à vantagem anatômica, assinale a alternativa 
correta. 
 
(A) Facilita a mastigação. 
(B) Melhora a estética. 
(C) Facilita o reajuste fonético. 
(D) Maximiza as alterações na ATM. 
(E) Impede a perda imediata da dimensão vertical de 

oclusão. 
 

QUESTÃO 44 _______________________  
 
Quando a solução anestésica é injetada através de uma agulha 
posicionada dentro do forame incisivo, ocorre o bloqueio do 
nervo 
 
(A) alveolar posterior. 
(B) palatino anterior. 
(C) mentoniano. 
(D) nasopalatino. 
(E) pulpar. 
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QUESTÃO 45 ______________________  
 
O flúor tem sido o grande responsável pelo controle do 
desenvolvimento da doença cárie, onde em quantidade 
recomendada apresenta benefício. Entretanto, em doses 
excessivas, pode ocasionar ao usuário desde perturbações 
gastrointestinais até parada respiratória e consequente morte. 
Acerca, desse assunto, é correto afirmar que o mecanismo 
tóxico do flúor pode acontecer no modo de 
 
(A) ação calcinante. 
(B) afinidade dos íons fluor pelo ferro. 
(C) interferência do flúor na ação das enzimas. 
(D) afinidade do flúor pelo líquido encefalorraquidiano. 
(E) ação direta do flúor no aumento do cálcio 

extracelular. 
 

QUESTÃO 46 _______________________  
 
O uso de dentifrícios fluoretados é importante tanto para 
crianças quanto adultos. Sua concentração de flúor deve estar 
entre 1.000 ppm e 1.100 ppm. No Brasil, a quantidade máxima 
permitida é de 1.500 ppm. Alguns dentifrícios com flúor na 
forma de fluoreto de sódio possuem carbonato de cálcio em 
sua composição, que reagem com esse fluor e diminuem sua 
quantidade ativa no produto. Acerca desse assunto, é correto 
afirmar que o Carbonato de Cálcio tem a função no  
dentifrício de 
 
(A) abrasivo. 
(B) corante. 
(C) emulsificante. 
(D) estabilizador. 
(E) conservante. 

 

QUESTÃO 47 ______________________  
 
A clorexidina é um antibacteriano derivado do grupo 
farmacológico das amidinas e guanidinas de amplo espectro. 
Pode atuar, dependendo de sua concentração, com efeito 
bacteriostático (baixa concentração) ou bactericida (alta 
concentração). Muito utilizada comercialmente na forma de 
digluconato. Acerca desse assunto, é correto afirmar que seu 
uso, em forma de colutório, por longos períodos, pode 
ocasionar 
 
(A) conjuntivite e úlcera gástrica. 
(B) desnaturação das próteses de porcelana. 
(C) aumento do biofilme dentário. 
(D) alto grau de hipossalivação. 
(E) erosão da mucosa e alteração no paladar. 

 

QUESTÃO 48 ______________________  
 
A vitamina K (fitomenadiona) participa da biossíntese 
hepática de 4 dos 13 fatores da coagulação sanguínea. Sua 
ação coagulante auxilia no controle da hemostasia  
pós-cirúrgica na área odontológica. Com base nessas 
informações, é correto afirmar que seu esquema terapêutico 
seria 
 
(A) dose única de tratamento. 
(B) de 4 em 4 horas. 

(C) de 6 em 6 horas. 
(D) de 8 em 8 horas. 
(E) de 12 em 12 horas. 

 

QUESTÃO 49 _______________________  
 
A abordagem não invasiva é indicada quando clinicamente a 
superfície oclusal apresenta-se hígida ou com lesão de 
esmalte. Observação e controle são propostas de tratamento 
não invasivo que se caracteriza no controle dos fatores 
etiológico e determinante da doença cárie. Com relação a esse 
assunto, assinale a alternativa correta. 
 
(A) Imposição radical de mudanças nos hábitos de 

higiene e dieta do paciente com objetivos para 
melhor qualidade de vida. 

(B) Motivação do paciente para uso de selantes de 
fóssulas e fissuras. 

(C) Controle mecânico e químico da placa bacteriana. 
(D) Remoção das cáries em fóssulas e fissuras e 

selamento posterior com cimento de ionômero e de 
vidro. 

(E) Conscientização e motivação do paciente com 
relação ao controle da placa bacteriana, restrição do 
consumo de açúcar e uso racional de flúor. 

 

QUESTÃO 50 _______________________  
 
O efeito anticárie de soluções fluoretadas para bochecho na 
odontopediatria, tais como fluoreto de sódio a 0,2% e fluoreto 
de sódio a 0,05%, está embasado na literatura e em estudos 
clínicos controlados. A respeito dessas soluções, é correto 
afirmar que 
 
(A) a solução deve ser usada desde o surgimento do 

primeiro dente decíduo. 
(B) a solução de fluoreto de sódio a 0,2% deve ser 

usada em intervalos diários. 
(C) a solução de fluoreto de sódio a 0,05% deve ser 

usada em intervalos semanais. 
(D) o emprego dessas soluções deve considerar a 

atividade ou risco de cárie do indivíduo. 
(E) apenas crianças menores de 6 anos de idade podem 

usar essas soluções. 
 

Área Livre 
 


